

# “中国好，世界会更好”

## ——世界关注中共二十大的内在逻辑

□新华时评

适逢中国国庆，中共二十大也即将召开，此时的中华大地洋溢着喜庆的气氛。在当前国际形势充满不确定性、全球和平发展面临严峻挑战的背景下，国际社会正在以更加浓厚的兴趣关注中国非比寻常取得的伟大成就，期待中共二十大为世界和平发展和合作共赢事业注入信心和动力。

国际社会关注中共二十大，是因为中国的稳健前行将持续为世界各国提供巨大发展机遇。当前，世界百年变局和世纪疫情相互交织，全球发展遭遇严重挫折，世界普遍期待有着巨大韧性和潜力的中国经济为世界经济增长贡献动能。中共二十大以来，中国经济和社会发展取得历史性成就，发生历史性变革，国内生产总值占世界经济比重超过18%，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标；中等收入群体超过4亿人，是全球中等收入群体规模最

大的国家……中共二十大将科学谋划未来5年乃至更长时期国家发展的目标任务，全面擘画中国未来发展的宏伟蓝图。随着构建新发展格局扎实推进，中国对外开放持续深入，中国为世界各国发展所提供的机遇更将前所未有。

国际清算银行总经理阿古斯丁·卡斯滕斯说，中国作为一个“非常有韧性”的经济体，将继续为世界经济增长贡献动能。俄罗斯联邦共产党中央委员会主席久加诺夫指出，世界正满怀希望注视着中国。

国际社会关注中共二十大，是因为中国的大国担当将持续为完善全球治理注入强大正能量。中共十八大以来，中国积极推进重大外交理论和实践创新，中国积极承担国际责任和义务，对完善全球治理、构建新型国际关系作出了更加显著的贡献。从倡导共商共建共享的全球治理观，到坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，从建设性参与国际和地区热点问题政治解决，到提出全球发展倡议、全球安全倡议等中国方案，中国作为世界和

自身独立性的国家和民族提供了全新选择。相较于一些发达国家陷于政治失序、经济低迷、社会动荡，中国发展道路展现出的确定性更令世界瞩目，“中国之治”成为国际舆论关注的焦点。

赞比亚总统希奇莱马表示，中国的发展经验值得包括赞在内的发展中国家学习和借鉴。巴基斯坦前驻华大使马苏德·哈立德认为，中国依靠以民主集中制为基础发展的治国理政体系，取得了前所未有的成就。

国际社会关注中共二十大，是因为中国的大国担当将持续为完善全球治理注入强大正能量。中共十八大以来，中国积极推进重大外交理论和实践创新，中国积极承担国际责任和义务，对完善全球治理、构建新型国际关系作出了更加显著的贡献。从倡导共商共建共享的全球治理观，到坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，从建设性参与国际和地区热点问题政治解决，到提出全球发展倡议、全球安全倡议等中国方案，中国作为世界和

平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者，国际形象越发深入人心，在当前变乱交织的世界中，中国展现的巨大稳定性和建设性力量赢得国际社会越广泛认可。

泰国前总理阿披实·维乍集瓦表示，中国领导人提出全球发展倡议、“一带一路”倡议以及推动构建人类命运共同体理念等，为维护多边主义和促进共同发展贡献了积极力量。哈佛大学费正清中国研究中心研究员罗斯·特里尔认为，人类命运共同体理念展现了中国对同世界各国关系长远发展的战略考量，给国际格局新秩序的建立带来新动力。

归根结底，世界聚焦中共二十大，是因为“中国好，世界会更好”。站在新的历史起点，有着兼善天下优秀传统的中国，必将在自身不断取得发展进步的同时，继续同世界各国一道，为和平发展努力，为团结进步担当，携手构建人类命运共同体，共同开创更加美好的世界。

新华社北京10月1日电

### 女篮世界杯：中国队获亚军 追平历史最好成绩

据新华社悉尼10月1日电 中国女篮在1日进行的2022年女篮世界杯决赛中，以61:83负于美国队，获得亚军，追平了在本项赛事中的历史最好成绩。

这是中国队第二次获得女篮世界杯(包括其前身世锦赛)亚军，上次是在1994年女篮世锦赛。本届

世界杯中国队在小组赛和淘汰赛中总成绩为6胜2负，所有对手中只输给了实现世界杯四连冠的美国队。

当天进行的铜牌争夺战中，东道主澳大利亚队以95:65大胜加拿大队。

### 红色资源活起来 革命老区靓起来

◀上接A01版

在做好疫情防控工作前提下，学校组织护旗手举行简单而隆重的升旗仪式，并录制视频通过线上形式与全校师生分享。

近年来，南沙小学充分发挥和利用桃荫别墅特色红色资源优势，致力于打造红色教育特色学校。全体师生大力举办“传承红色基因，争做时代新人”等系列教育活动，开设红星宣讲团、红星朗诵团、红星舞蹈团、红星合唱团、红星乐器团、红心手工制作团等社团，寓革命教育于社团活动中，扎实推进“南沙小学红色阵线建设”工程。去年12月，南沙小学红星儿童剧团正式成立，情景剧《五星红旗，我见到了你》也应运而生，目前已成功首演。

昨日，记者参观桃荫别墅以及旁边的桃荫别墅红色文化展厅，护旗手之一的南沙小学五年级学生程伟豪主动作为向导，他也是该校红星宣讲团成员。程伟豪对桃荫别墅的历史以及革命先辈的光辉事迹如数家珍，解说专业生动。他信心满满地告诉记者：“我要当好家乡的宣传员，从我做起赓续红色血脉，助力家乡发展。”

#### 推动红色资源活起来

1944年，南海镇(今属江海区)开明绅士陈照德独资兴建百顷小学，造福桑梓，并免费接收当地贫困子弟入学就读，在学校旁建有私家别墅，以“桃李芬芳，荫庇后世”之意冠名为“桃荫别墅”。后来，由于革命需要，

这里成为中共新会区委领导新会人民开展革命斗争的重要基地。桃荫别墅是新会独立团诞生之地，也是新会区第一面五星红旗升起的地方。

如今，桃荫别墅已成为江门市党史教育基地、江门市第六批文物保护单位、新会区廉政教育基地、新会区中小学爱国主义教育基地，图片、实物和文献资料丰富。在桃荫别墅旁，一座名为《绣红旗》的铜像格外引人注目，展现了当时革命先辈、爱国志士和广大人民群众为迎接新中国成立，怀着喜悦心情绣红旗的情景。去年，大鳌镇党委投入300多万元，对桃荫别墅及周边配套进行升级改造，新建了两层模块化红色文化展厅，并建成了一条红色大道、一个红色主题公园。

记者从大鳌镇党办获悉，该镇将于10月4日开启桃荫别墅新一轮升级工程，主要包括进一步修缮旧址、增设革命先辈事迹展、美化周边环境等项目。南沙村驻村第一书记李贤芬坦言，这是一个新的契机，将进一步建强党史学习教育阵地。未来，南沙村会继续讲好桃荫别墅故事，丰富党建元素，打造“红色南沙，魅力水乡”红色文化名片，积极探索大鳌镇农村基层治理和乡村振兴的“南沙模板”。

目前，南沙村已建成一座公厕、一间农家书屋、一个微型消防站、一个平安乡村监控平台、安装了70多盏路灯……以“只争朝夕、敢为人先”的红旗精神作为乡村振兴的内生动力和精神力量，南沙村正焕发新活力新风采。

### ◀紧接A01版

鼎沸，教学楼内同样热闹非凡。

“心成长”剧团的学生们正在排演校园心理剧，以自我为中心的孩子如何学会付出、当下的学习怎样成为未来梦想的基础，一幕幕心理剧生动演绎出学生的烦恼困惑，帮助学生审视自己，养成良好品德；手工课上，低年级学生在用瓦楞纸“造房子”，高年级学生在学习激光切割；一群二年级学生将刚完成的粘贴画挂上展示栏，画上用扣子拼出了大象、花朵、会飞的城堡……

“从2021年秋季学期开始，学校根据各年级学生特点，开发了十几门选修活动，供学生自主选择，目的就是促进学生德智体美劳全面发展，让他们健康快乐地奔向人生更大的舞台。”赤峰二国际实验学校校长温荔清说。

#### 【数说十年变化】

党的十八大以来，我国儿童健康水

平整体明显提高，6岁以下儿童生长迟缓率和低体重率等指标逐步改善。《综合防控儿童青少年近视实施方案》《儿童青少年肥胖防控实施方案》相继出台，让孩子们不做“小眼镜”“小胖墩”。2020年，0-6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率91.8%，新修订的体育法让孩子们享受体育课、在校锻炼一小时的权力得到了法律保护。

加强中小学校心理健康教育、将劳动教育纳入必修课、增强中小学德育针对性实效性等一系列强有力的举措“开足马力”，成为守护少年儿童德智体美劳全面发展的坚实屏障。

#### “一个都不能少”的关爱

“希望福利院的孩子和祖国其他孩子一样健康生活、幸福成长。这是我们的最大愿望。”——习近平

#### 【故事】

熟悉的音乐一响起，8岁的孤儿儿

童哈哈立马放下手中的玩具，专注地随着节拍，跟随节奏一边唱歌一边跳舞。

因患有脑损伤，原来的哈哈沉默寡言不愿交流，情绪波动很大，容易与小伙伴发生矛盾。在课堂上，哈哈也只是一个人不断地用手指敲打着物品，语言课老师一度以为他不会说话。

进入湖南省长沙市第一社会福利院教育中心后，哈哈先后在学前中班、学前大班接受特殊教育，进行生活自理、精细活动等方面的训练。

“每次发现哈哈有躁动情绪的时候，我都会抱着她，摸摸她的头，用温和的语气跟她讲道理。经过一段时间相处后，她开始愿意表达自己了。课上老师提问，哈哈还会主动举手发言。”学前大班班主任张美林说。

渐渐地，老师们发现了哈哈对舞蹈、音乐的热情，随即将她作为舞蹈、器乐的重点苗子进行培养。在不久前福利院举行的文艺汇演上，哈哈担纲表演了舞蹈等节目，满堂喝彩给小小年纪的她大大的鼓舞。

### 紧跟总书记 奋进新征程

■深入学习《习近平谈治国理政》

T H E O R Y

### 理论

# 筑牢学校教育“主阵地” 培植立德树人“生态园”

◇丁玉华

最近，通过深入学习《习近平谈治国理政》第四卷和习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，我对习近平新时代中国特色社会主义思想有了新的认知，对用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人有了更深刻的领会。作为一名教育工作者，我深感教书育人责任重大，立德树人工作任重道远。把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，教育要实现高质量发展，就必须进一步筑牢学校教育“主阵地”，培植立德树人“生态园”，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

#### 党建引领 筑牢教育领域的“战斗堡垒”

学校育人，应该以党建为魂。中小学校党组织作为党的肌体的“神经末梢”和工作前沿阵地，其政治核心作用就是宣传党的路线、方针和政策，全面落实立

德树人的根本任务。因而，我们必须筑牢教育领域的“战斗堡垒”。

习近平总书记在全国教育大会上强调，各级各类学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功，把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面。习近平总书记的重要论述，强调了加强党的领导对于做好教育工作的极端重要性，并对加强党对教育工作的全面领导和“立德树人”工作提出了明确要求，为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育指明了方向。学校党建是最鲜活的实践活动，必须研究如何从学校的特质出发，紧扣“围绕教育抓党建，抓好党建促教育”这个主题，发挥党员教书育人的先锋模范作用，以实际行动筑牢教育的“主阵地”，唱响主旋律，精准推进党建与教育的“水乳交融”，确保“为谁培养人，培养什么人，怎样培养人”工作真正落地生根开花结果，实现党建与学校工作生态化、可持续发展的科学发展。

#### 立德铸魂 培养教书育人的“红色团队”

“古之学者必严其师，师严然后道尊。”学校要培养担当民族复兴大任的时代新人，就必须培养一支能以德立身、以德立学、以德施教的师资队伍。其一，教师要有崇高的理想和信念。作为人类灵魂的工程师，教师的一言一行，总在潜移默化中影响学生的认知和行为。教师只有忠诚于党的教育事业，以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，在日常教学工作中以崇高理想的力量引领学生，才能帮助学生树立正确的理想信念。其二，教师要有勇于担当的时代精神。不忘教育初心，怀着一颗乐于奉献的教育红心，甘愿平凡，守住清廉，把教书育人作为自己教育工作的首要使命。其三，教师要有扎实的专业技能。要掌握立德树人、春风化雨的育人艺术，培养自己从教书匠向育人行家转变。

学校应该全面启动教师“红色团队”的培养工程，努力把青年教师培养成育人骨干，把育人骨干培养成党员，把党员培养成教书育人的名师。学校党组织要充分发挥党员骨干教师的传、帮、带作用，让青年教师在前辈的指导下，开展修师德、强师能、塑师才活动，引导党员教师增强教育情怀，争当学生健康成长的引路人。

#### 学科渗透 实施立德树人的“课程思政”

“课程思政”是落实立德树人根本任务的重要举措，能将所有课堂作为育人主渠道，将思想政治教育有机融入各门课程的教学和改革，可以实现知识传授与价值引领的有效结合。习近平总书记指出，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育的亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待。其他各门课都要守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，

形成协同效应。因而，学校教师要高站位认识“课程思政”的时代价值，提升立德树人的针对性和实效性。

学校实施立德树人的“课程思政”，要努力做好“三全育人”的落实工作。一是全员。学校全体教师都要把教书育人作为责任担当，用心用情培养学生良好的道德品质，自觉投入“课程思政”的教育实践活动中；二是全科。学校开设的所有学科都应从自身传授知识特点出发，充分挖掘教材中隐含的思想道德因素，将优良品德基因撒播在教学活动中，春风化雨般激发学生的理想信念。三是全程。要做到课内课外教学、校内校外活动、线上线下网络，全过程渗透思想教育，让学生在教育实践中全方位感受奋发向善向美的力量。以我主抓的小学数学科教学研究为例，要求全体数学教师都要有学科思政的责任担当，全员参与学校立德树人工作。发挥教师的积极性、主动性、创造性，在数学教学活动

中潜移默化地进行思政教育。在日常具体的教学设计和课堂教学中，巧妙地将思政教育元素融入教学过程中，在掌握和运用数学知识技能的同时，让真善美的种子在学生心中生根发芽。比如，可利用数学知识应用广泛特点对学生进行思想品德教育；利用数学史料和插图对学生进行爱国主义教育；利用数学作业设计提高学生环保意识；利用数学实践活动，让学生感受改革开放带来的社会巨变……让立德树人的“课程思政”教学理念，贯穿在整个学科教学之中。

“一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人。”基础教育是国民教育的基础，立德树人是教育的根本任务。我们必须牢记习近平总书记对教育工作的殷殷希望，以高度的政治责任感和使命感，筑牢学校教育“主阵地”，培植立德树人“生态园”，在鲜活的教育实践中，培养社会主义建设者和接班人。

(作者系市委教育研究院教研员)

### 江门港新会港区古井第一作业区华津码头工程项目海域使用权公示

根据《中华人民共和国海域使用管理法》和《广东省海域使用管理条例》及相关法律法规，现将已受理的江门港新会港区古井第一作业区华津码头工程项目海域使用申请予以公示。

项目名称：江门港新会港区古井第一作业区华津码头工程  
用海申请人：江门市华津金属交易市场有限公司  
用海类型：交通运输用海(一级类)中的港口用海(二级类)  
用海方式：构筑物(一级方式)中的透水构筑物(二级方式)和围海(一级方式)中的港池(二级方式)和开放式(一级方式)中其他开放式(二级方式)。  
用海面积：总面积34.2223公顷，其中，透水构筑物用海面积7.9899公顷，港池用海3.6512公顷，疏浚用海面积为22.5812公顷。  
用海位置：项目处于江门市新会区古井镇洲朗村农场围，崖门水道左岸，码头上距银洲湖特大桥约4.5km。  
项目用海界址点编号及坐标：

<b>(1) 透水构筑物</b>			
1	N 22° 22' 14.****	E 113° 04' 34.****	
2	N 22° 22' 14.****	E 113° 04' 35.****	
3	N 22° 22' 15.****	E 113° 04' 35.****	
4	N 22° 22' 14.****	E 113° 04' 38.****	
5	N 22° 22' 20.****	E 113° 04' 39.****	
6	N 22° 22' 26.****	E 113° 04' 40.****	
<b>(2) 港池</b>			
13	N 22° 22' 15.****	E 113° 04' 32.****	
1	N 22° 22' 14.****	E 113° 04' 34.****	
<b>(3) 疏浚</b>			
1	N 22° 22' 14.****	E 113° 04' 21.****	
2	N 22° 22' 13.****	E 113° 04' 31.****	
3	N 22° 22' 14.****	E 113° 04' 34.****	
4	N 22° 22' 15.****	E 113° 04' 32.****	
7	N 22° 22' 34.****	E 113° 04' 41.****	
8	N 22° 22' 35.****	E 113° 04' 38.****	
9	N 22° 22' 35.****	E 113° 04' 38.****	
10	N 22° 22' 35.****	E 113° 04' 38.****	
11	N 22° 22' 35.****	E 113° 04' 36.****	
11	N 22° 22' 35.****	E 113° 04' 36.****	
12	N 22° 22' 36.****	E 113° 04' 35.****	
5	N 22° 22' 36.****	E 113° 04' 35.****	
6	N 22° 22' 35.****	E 113° 04' 36.****	
7	N 22° 22' 37.****	E 113° 04' 35.****	
8	N 22° 22' 39.****	E 113° 04' 25.****	

公示时间十天，如有异议请与江门市新会区自然资源局联系，地址：新会区会城中心南路11号，联系电话0750-6632810。  
江门市新会区自然资源局 2022年10月2日

### 文明健康 有你有我

## 科学佩戴口罩

科学佩戴口罩是预防呼吸道传染病的重要措施之一，养成随身携带口罩的习惯，有需要时及时正确佩戴。

中共江市委宣传部 江门日报社制作

### 招聘

**江门弘丰物资公司招聘**  
搬运理货员1名  
本公司销售联盟品牌给排水材料、五金机电产品。要求：18至48岁有社保医保/月休，工资面议。  
地址：环市一路20号聚江门代理(广卫家私侧)  
联系：13500285879 黄生

### 饮食娱乐

**江门日报水店**  
昆仑山泉  
20元/桶 买10桶送2桶  
20元/桶 买10送1桶  
**华山泉**  
20元/桶 买10送1桶  
**一品怡**  
20元/桶 买10送1桶  
电话：3517777 3555666 6780701 6780702

## 市区旺街200个灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租  
招租电话：13902886183